

各位同學：

忠誠可靠 — 以往寫沙崇家書的內容都是自己的中學生涯或旅行經歷，今次我倒想分享一位沙崇同學的經歷。



第一次認識這位同學（姑且稱他為 M 吧），是在中一新生體育校隊選拔日。只見個子細小的這位沙崇新鮮人，身穿巴塞球衣（相信是「老翻」），腳穿平底波 BOOT，一看便知他喜愛的運動是甚麼。

當時足球校隊選拔的測試項目有盤球、射龍門，以及所有人都喜歡的分隊比賽。印象中，M 射門雖然算準繩，勁度卻一般，有待鍛鍊；然而，M 的腳下功夫還真不錯，盤球快而細膩，在分隊比賽時這些腳下功夫更見突出。以中一程度來說，這些腳法及速度兼備的翼鋒球員自然是不二之選，而且正好填補當屆中二隊員的不足之處（那屆中二有中堅、有閘、防守中場以至中場指揮官，但就缺少具速度及技術作突破的翼鋒）。不由分說，M 入選了足球隊。

他沒有令人失望。那屆丙組足球隊，表現出色。雖然在第一場學界分組賽中，在大埔廣福球場意外被一間實力較弱的學校打和（我常向麥麗清老師抱怨，大埔很不利我，在大埔的比賽往往是應贏而和，應和而輸，應輸……就當然是輸），但包括 M 在內的一眾球員沒有氣餒，反而將失望化成動力，積極投入訓練，認真備戰，結果愈戰愈勇，由小組首名出線，一路晉級至四強以兩球殺退某私立學校，殺入沙西區決賽。只可惜，決賽時，我們在佔較多攻勢的情況下被逼和，隨後更在互射十二碼中落敗……那是一場令我無法忘記的比賽。

雖然和冠軍擦身而過，但 M 在前線憑速度及技術為隊友製造機會，對球隊貢獻良多。自此以後，他一直是校隊的正選，能依時出席操練，亦能按教練指示參與訓練，不斷提升實力並保持穩定水準，是一個可靠的隊員。當波在 M 腳下，就很令人安心。

到 M 中三時，我除了在足球隊上和他接觸外，更成為了他其中一位班主任。那年，他和中四隊員重逢並合作，再一次踢出好表現，最終在學界比賽得到了季軍 — 四強戰於補時階段落敗，但季軍戰則以十二碼打敗兩年前決賽的對手，算是報了仇。

雖然成績稍稍不及前年，但 M 表



現其實比之前有明顯進步，盤傳射都愈來愈有威脅，已是獨當一面的優秀球員。為了進一步提升 M 的實力，我曾和當時一位甲組校隊、有在校外參與專業訓練的同學談起 M，並希望那位甲組同學帶 M 到校外參加訓練。然而，那位甲組同學表示，確曾鼓勵 M 參與區隊訓練，惜被 M 婉拒。

我很好奇，於是去向 M 問個究竟。他的回覆，實出乎我意料之外：

「你做咩有機會都唔參加區隊？」

「因為阿 sir 你中一果陣講過，區隊唔係咁岩我，叫我唔好去丫嘛。」

連我自己都幾乎忘記了這件事。所謂區隊，是一群表現較突出的地區球員。我常認為區隊隊員球技確有一定水平，可惜往往因有球技而帶點傲氣，自以為是，會看不起普通校隊的成員，甚至輕視一般校隊訓練。中一時，我見 M 技術出眾，覺得有朝一日他會受邀參與區隊訓練，為免他變得輕視校隊，於是勸他不要參與區隊。

難得他能記住兩年前這番對話，更難得他能明白箇中原因，為校隊及隊友著想而放棄加入區隊的機會。這樣的一份忠誠，往哪裏找？



轉眼間，M 升上中六，步入其學界足球生涯的最後一年了。這一年，M 沒有了那班比他大一年的老拍擋（他們都從沙崇畢業了，而且都入讀了不錯的大學本科），成為了整個足球校隊的老大哥，要承擔起帶領球隊的責任。

他沒有令人失望，作為隊長，能以身作則，努力操練；即使配搭新隊友，需要時間磨合，他還是憑出色的個人表現，為球隊爭取佳績。他依然是那個絕對可靠的球員。

在第一場分組賽，M 攻入了多個入球，為球隊帶來一場大勝。可惜，好景不常，在第二場分組賽時，球隊因大意（甚或有點輕敵），輸了給實力較弱的對手，令球隊出線形勢變得相當被動：在最後一場分組賽，要面對同組最強的對手，球隊要出線，只許勝而不容失分，否則便要出局。換句話說，就是一場關乎出線、以至 M 等學界生涯的生死戰。

話說回來：無獨有偶，第二場分組賽，正正就是在大埔廣福球場進行.....

球隊帶著失望，在馬鞍山迎接最後一場分組賽。對手實力本已不俗，加上賽前篤定出線，這場比賽沒後顧之憂，能以輕鬆的心情作賽，令對手更有優勢。這場比賽中，沙崇校隊充滿戰意，全力與對手周旋，但波始終是圓的，不是想贏就可以贏。結果，球隊以 4:2 力戰而敗，而 M 及其他中六隊員，則帶著點點遺憾，結束了學界足球生涯。

雖然落敗，但球隊已交出了 3 場分組賽中最好的表現，而 M 亦實在是使出了「洪荒之力」。且不論他曾以漂亮的遠射為球隊一度扳平，重燃爭勝的希望；事實上，整場比賽他都不顧自己有傷在身，一直保持頑強鬥志，全場奔跑拼搏：上半場他曾回到己隊禁區為球隊開龍門球，球賽尾段亦曾由前場全速跑回己方右開位逼搶對手腳下球，沒有惜身留力。賽後，雖然未能以勝利結束學界生涯，但他沒有展現任何不滿，反而努力鼓勵隊友，並向隊友致謝，展現了隊長的風範。

作為足球校隊的負責老師，我希望足球隊的成員都是忠誠可靠：能時刻為校隊盡心竭力，貢獻所長。M 能將校隊的利益放在個人利益之上，婉拒了加入區隊的機會；在操練及比賽時，他都全力以赴；身為隊長，他即使帶傷上陣，仍會盡力拼搏，努力爭取入球之餘亦為隊友製造機會；而不論結果如何，他都會鼓勵隊友。對足球隊而言，M 的忠誠可靠是毋用置疑的。

還有一幕令我印象深刻。在最後一場比賽後，M 特意站在幾位教練面前，莊重地鞠躬致意。看在眼裏，我內心百感交雜：為了他未能以好成績結束學界球員生涯而充滿傷感、為了他全場奔跑拼搏以爭取勝利而心存敬意、為了未能在賽場上給他更好的支援而感到慚愧、為了他將會畢業離開校隊而感到不捨、更為了遇到這麼一個忠誠可靠的球員而感到欣慰。

我不知怎樣才可回報他六年來對校隊所展現的忠誠可靠，只能請他、他的一眾中六隊友以及他過往的老拍擋去食飯，給他們一個開心的晚上。又或許，像給他的老拍擋般，給他以及其他中六同學，一場難忘的 Last Day 師生賽吧！

這樣的一位同學，難能可貴，未來會否再出現？我盼望，亦相信會有。

熱愛踢足球、忠於沙崇足球校隊和老師隊、見到曼聯贏波都不及沙崇贏波那麼暢快的
霍弘忠老師

